

守好钱袋子 安心过春节

投资“内幕消息”别信

台州一女子炒“比特币”被骗300万元

☆春节期间是各类金融欺诈案件的高发期，尤其是针对务工人员及学生的诈骗案件明显增多。许多人抱着过年“人闲钱不闲”的想法进行投资理财，一些不法分子也恰恰瞄准了这一心理。需要注意的是，涉及到金钱的相关交易，一定要提高警惕。

本报讯 通讯员何文斌、鲍盛旭、李依梦报道 “警察同志，我在一个网络平台进行比特币投资，投入了300万元，现在根本无法提现，这下怎么办才好？”前不久，台州市公安局椒江分局霞浦派出所接到了市民林女士的报警求助。

据林女士介绍，2020年12月24日，她在微信上认识了一个自称有比特币“内幕消息”的网友，问其要不要做点比特币投资。林女士抱着试一试的心态，在这名网友提供的网站上注册了账号并先后充值5000元和4万元。果然，林女士前后投入的小额资金都产生了颇丰的收益，回报率超过15%。

尝到甜头后，林女士觉得“捡到了宝”，对该网友的话深信不疑，决定继续追加资金，前后分

60次共投入300万元。眼看账户上的收益越来越多，林女士心里乐开了花。但当她打算从账户提现时，却发现无论怎么操作，钱都不能像前两次那样顺利到账，询问客服后被告知需要再充值88万元成为VIP客户才可以，此时林女士还未发觉被骗。

得知林女士手头只有40万元后，该网友自称可帮她支付余

款，此时，林女士惊觉所谓的网友其实是骗子的同伙，于是立即报警。

接警后，民警在调查资金流向时发现，林女士的资金进入福建一男子账户后，很快分流进入其他账户中，并被迅速取出。通过精准研判，民警迅速锁定4名有重大作案嫌疑的人员，发现该团伙长期在福建活动。

台州警方随即组织民警赶赴福建，并在当地警方的配合下，成功将4名涉案嫌疑人抓获。目前，案件还在进一步深挖中。

警方提醒大家，千万不可轻易相信所谓的“内幕消息”“专家”等，对于在微信上或者QQ上认识的网友一定要谨慎。一旦发现被骗，要及时报案，以便警方及时开展侦破，抓获犯罪嫌疑人。

遇到这种“对象”快跑

东阳务工女子网恋落入“理财圈套”

☆每逢春节，都会出现单身男、女青年的相亲热潮。一些不法分子也伺机蠢蠢欲动，以“相亲”为名义，通过社交网络等方式，骗取受害人财物。需要注意的是，遇到“网恋+投资”，网络诈骗的概率极高！

本报讯 通讯员朱一宏报道 近日，在东阳务工的一名中年女子在网上认识了一名“侦查科长”后，动了真情，她本以为是一段感情的开始，没想到“男友”却让她陷入了投资理财骗局，被骗光自己的积蓄不说，还背负了一身的债务。

一个多月前，在东阳做护肤品销售的河南女子张玲（化名）通过一款社交软件，结识了一名网友。“他说自己叫陈勇杰，广东深圳人，在部队服役，职务是侦查科的科长。”张玲说。

随着聊天的深入，张玲的心里激起了感情的涟漪：“我们比较投缘，他各方面的条件都不错，而且遭遇和我差不多，我就跟他以男女朋友的关系进行聊天了。”

刚开始的几天，两人聊的都是日常生活方面的事情，后来，“陈科长”经常有意无意提及有个同学在上海通过一款软件卖红酒，可以利用内部消息带张玲一起赚钱。

“当时我确实很信任对方，他说要带我一起赚钱，我就按照他的说法进入了一个网站，并在该

平台注册开户。”张玲按照男友“陈科长”的吩咐，联系了“客服”，转账1.5万元做起“红酒生意”。

这1.5万元转账给“客服”没几分钟，张玲马上就看到账户中多了200元钱，并成功提现，这让她更加确信“红酒生意”是件挣钱的事。

“他让我追加投资，说投资越大得到的回报也越大，我又充值了1.9万元，当时我也想要提现，但他还是叫我继续充值。”此后，张玲还追加“投资”了1.8万元。

说，除了第一次提现的200元，她累计被骗11.08万元。

“缘分分这东西，强求不来，如果太急切，极易被不法分子盯上。”警方提醒，感情“骗局”难防，大家首先要提高防范心理，对于网络上刚认识的“高富帅”“白富美”等“优质”网友一定要警惕，不要相信所谓的“快速致富”“系统漏洞”“内部消息”等说辞。

“我询问客服，客服说要提现的话就得充值4万多元，我感觉自己被骗了。”张玲向警方报警时说。

越来越鼓

民生大于天。据《经济日报》报道，经济发展是否真正亮丽，关键体现在百姓获得感上。这其中，收入能否持续增长是衡量获得感的重要指标之一。2020年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展取得重大成果，居民收入增长好于预期，实现了与经济增长的基本同步。

毕传国 作



基金“抢钱”记：滚滚“钱潮”从哪来

■张凌之、戴安琪

“当前市场波动加大，不推荐您买基金了。”投资者李想的银行理财经理如是说。就在一周前，这位理财经理还强烈建议李想用数百万元资金参与一款混合型基金的发行认购。

多位银行高管表示，在中国经济转型大背景下，居民大类资产向资本市场配置的趋势无法逆转。短期内公募爆款基金迭出导致“卖理财买基金”、银行不见“增量”的情形，与银行需要的均衡财富管理结构相悖。据悉，部分银行已下调理财经理销售基金的业绩提成比例。

“迁徙”趋势明显

爆款基金频现的消息不绝于耳。Wind数据显示，1月新发基金规模逾4900亿元，其中权益类基金规模超4500亿元，刷新权益类基金单月发行规模历史纪录。公募基金受追捧热潮始于2019年年底，据银河证券基金研究中心统计，截至2020年年底，公募基金规模为20.15万亿元，较上年增加5.35万亿元。

“滚滚‘钱潮’从何而来？”无数投资者发出“灵魂”一问。

据了解，其中很大一部分资金与银行相关。一方面，不少客户如李想一样赎回理财产品买基金，一些存款性质资金同样积极参与；另一方面，大量银行理财资金也为基金“造势”。

幕后推手

在资金“迁徙潮”中，是不是所

有人都与李想一样主动赎回理财产品去买基金呢？

业内人士表示，不少理财资金是在理财经理的引导下流入基金的。2020年9月8日，某股份制银行一款现金管理类产品当日赎回额度触达上限，这在当时被戏称为“活久见”的现象，正是源于理财经理引导该行一些客户赎回理财产品，转而购买该行同日独家发售的新基金。

央行数据显示，2020年7月，住户存款和非金融企业存款分别减少7195亿元和1.55万亿元。非银行业金融机构存款增加1.8万亿元。业内人士预计，2021年1月可能同样存在存款“搬家”现象。

不过，在资金“迁徙潮”中，金融机构或许是主角。

“资管新规落地后，银行理财尚未找到自身定位，擅长的固收类产品收益较低，无法满足客户需求。权益投资并非银行理财子公司强项，一些银行理财资金便通过基金中基金（FOF）和管理人中管理人（MOM）的形式参与权益类市场投资。”一家国有大行银行理财子公司相关负责人表示。

据某大型银行理财产品公司人士透露，该公司投向公募基金的存量金额约100亿元，有七八成是2020年新增的。这一现象也延续至2021年，有基金业内人士表示：“2021年年初，很多基金限购，机构买不到。银行就联系基金公司，只要有机构购买额度，有多少要多少。”

幕后推手

在资金“迁徙潮”中，是不是所

尾随佣金，销售渠道越强，给的比例越高。”某基金公司市场部人士说，“我们与各银行针对每只基金都要签尾佣比例。在基金销售管理办法出台前，基金公司与银行基金管理费的分成比例最低为‘五五开’，与国有大行的分成比例一般是‘四六开’或‘三七开’，有些不好卖的产品分成比例可达‘二八开’甚至更高；与股份制银行签的低一些，基金公司能拿到的稍多一些。不过，在基金销售管理办法出台后，与国有大行签的都是‘五五开’，股份制银行能拿到的分成比例则不足五成。”

银行考核悄然转向

在公募基金连续火爆两年，尤其是银行资金进一步向公募基金“迁徙”后，银行高管们的内心五味杂陈。

在一位股份制银行理财子公司高管看来，短期内，公募基金大发展对银行固收产品和“固收+”产品有一定侵蚀作用。期限较长的理财产品不存在这个问题，主要是因为购买期限较长理财产品的客户通常年纪偏大且追求稳健投资，因此不必过分担忧银行资金流向公募基金。

尽管资本市场存在风险波动，也出现过公募基金大发展、大回落的现象，但资本市场发展总体向上趋势不改，公募基金会发展得很好，这让银行理财将面临一定压力。”上述国有大行银行理财子公

司负责人说，应进一步加快银行理财自身转型，通过提升银行理财子公司投研能力支持资本市场发展，而非总是需要“借道”基金进入股市。

国盛证券研究报告显示，2020年年底，银行理财市场规模达25.86万亿元，比上年增长6.9%，年增速回落2.86个百分点。2020年公募基金规模增长36%，或由于2020年股市表现较好，居民财富更多地流向公募基金，导致银行理财规模增速放缓。

值得注意的是，银行的考核已开始悄然转向。

“2020年全行业鼓励理财经理卖基金，销售基金的提成比例高于销售理财产品，这造成客户买基金的钱大部分来自理财产品。”上述某南方中型银行业务相关负责人表示，“通过年底复盘，银行已发现‘理财搬家’问题，肯定要做适当调整，不会再出现客户经理鼓励客户卖理财产品买基金的情况了。银行会整体考虑客户财富构成，考核将更均衡，偏重整体增量。”

上述农业银行某支行张姓经理表示，当前销售基金的提成比例相较于季度而言已有所下降，“此前理财经理卖出1万元基金的提成约为60元，而现在只有40元至50元。”

不过，在业内人士看来，2020年被视为居民大类资产向资本市场配置的元年，大类资产轮动新周期刚刚开始，这一趋势也将持续下去。

我省持续提升金融支持创新能力

健全“人才贷”+“人才险”配套服务

本报讯 通讯员梅琳报道

近日，浙江银保监局联合省经信厅、省科技厅、省财政厅、省地方金融监管局、宁波银保监局等部门，出台《关于完善银行业保险业支持创新发展体系助力数字浙江建设与高水平创新型强省战略的实施意见》，围绕构建新发展格局，聚焦浙江“互联网+、生命健康、新材料”三大科创高地，推动建立健全与科技创新需求相适应的专业化金融服务体系，对不同创新领域、不同成长周期企业形成差异化金融服务，打造科技与金融协同发展良好生态，形成具有浙江特色、可复制推广的金融服务品牌和模式，有力支持“重要窗口”建设。

《实施意见》明确，要针对当前金融支持创新发展领域由于金融识别和管理机制不完善导致的“不敢做、不会做、不想做”等现实问题，进一步完善风险管理、收益匹配和风险分担机制，提升金融机构服务的意愿和可持续性。鼓励银行业金融机构依法合规与创业投资机构、产业投资基金等开展“贷款+外部直投”“贷款+远期权益”等业务，在提供信贷资金的基础上，以适当方式阶段性分享科技企业股权及其选择权收益。加大政府性融资担保机构支持科技融资担保创新“风险池”“担保+保险”等业务合作模式，专项服务科技企业和科研人才力度。拓展保险服务科技领域的广度和深度，稳步开展中小科技企业贷款保证保险、知识产权质押融资保险、保险+维权+服务”知识产权保护模式，发展“人才保险”“人才险”配套服务，加大对基础研究、原始创新的长周期金融支持，针

 风向标

杭州严格审查购房家庭冻资行为

据杭州市住房和城乡建设局、浙江银保监局，将督促房地产开发企业严格审查购房家庭冻资情况，指导相关金融机构规范管理，确保冻资账户为购房家庭成员名下账户。如发现存在不规范冻资行为的，企业将取消同人民银行杭州中心支行

首批5只港股通股票型养老金产品获批

据新华社报道 近日人社部已批准发行了富国富丰、泰康资产丰禄优选、嘉实沪港深优选、南方基金创领新经济策略、工银瑞信信鸿等首批5只港股股票型养老金产品的获批，标志着相关政策正式落地。

企业年金和职业年金是我国养老保险的第二支柱，截至三季度末，已覆盖企业、机关事业单位职工近6600万人，基金规模逾3.1万亿元。人社部此前下发通知，从2021年1月1日起，年金基金投资范围从仅限于境内，首次扩大到可投资港股通标的股票。

人社部相关负责人表示，首批港股通股票型养老金产品的获批，标志着相关政策正式落地。这不仅有助于年金基金保值增值和参保人员养老待遇提升，还将对维护香港金融市场稳定繁荣发挥积极作用。

18:18
财友圈
 @打工仔，你的年终奖到手了吗
近日，陆金所、陆基金联合脉脉发起《2020职场人年终奖真相调研》，数据显示，超过65%的脉脉职场人年终奖没有缩减，甚至6.35%的人年终奖超过10个月工资，且超过四成人表示会拿年终奖进行理财。

智联招聘发布的《2020年白领年终奖调研报告》则显示，2020年全国白领年终奖均值为7826元，相比2019年的9547元下降了18%。其中，“5000~10000元”区间占比最高，为25.3%。

该报告表示，2020年年终奖最高的岗位为研发(11878元)、设计(9237元)、技术(8676元)、产品(8466元)三个职位年终奖也较为丰厚。

从年终奖城市排名来看，2020年度年终奖最高的城市为北京，平均金额达到13258元。杭州、苏州、合肥等新一线城市与福州、宁波等二线城市跻身前十名。

从年终奖分配情况来看，调研数据显示，储蓄、孝敬长辈、投资理财与还贷最为常见。

Susan：我们公司上市了，除了年终奖，今年还给每个员工发了一台手机。

栗子：几百块的年终奖实在不好意思说出口。

小蜗牛：年终奖超过人均数值，包红包、买基金都够了。

十五的月亮：目前还没发，期待中。

咚巴拉：难道就没有年终奖吗？

海狸：我们单位是分批发了几笔钱，我也不知道哪一笔是年终奖。

度：知足常乐，不管多少都要过个开心年。

大芒：今年留浙过年，福利待遇比去年好一些。

对话人生：2019年年终奖就800元，果断换了工作，2020年年终奖1.2万元，感谢上个公司给我800元，让我有了辞职的勇气。

陈皮皮：还在上班，据说节前最后一天发。

主持人：吴晓静